

## 杭州野生动物世界三只金钱豹外逃&gt;&gt;&gt;

昨天,杭州野生动物世界三只未成年金钱豹外逃事件成为关注焦点。据最新消息,在逃金钱豹已找回两只,生命体征平稳。第三只豹子还在搜寻过程中,已发现其踪迹,确定了大致范围。

## 寻豹记



■ 何家村附近无人机巡查小队上午8时半开始值飞 姜燕 摄

豹子外逃又「瞞豹」  
管理漏洞有多少

杭州近日惊现豹踪,经调查核实,属杭州野生动物世界外逃的三只未成年金钱豹。本应被严格看管的猛兽越界出逃,又未及时公布有关信息,暴露出该园严重的管理漏洞。

近年来,各地野生动物园安全事故时有发生,往往令人心惊肉跳。猛兽出柙,典守之咎。关好野生动物园的笼子,更要扎紧管理制度的笼子。目前,园方主要负责人已被控制。面对“豹子去哪儿了”的追问,有无玩忽职守,应予彻查,严厉追究责任,补好安全漏洞。 据新华社

## 第三只 千余人员上午布防搜寻

锁定范围:何家村西北部紧邻的牛山

本报讯(特派记者 姜燕)今天上午9时10分,上山搜救第三只金钱豹的第一队90名警力从杭州市西湖区转塘街道何家村文化礼堂集结地出发,今天的搜寻范围是何家村西北部紧邻的牛山。按照部署,三组队伍要将牛山合围。

记者在何家村文化礼堂看到,在此地集结的警力约300人,今天天气炎热,这些警力将分成三班倒换,每队三组,分别向白龙潭、龙门坎和何家村不同的线路布防。每组由2名较为熟悉地形地貌的西湖区森林消防队员带队,一名在队首,负责带路,一名在队尾,负责放人,其他队员按照消防队员要求,每30-50米放一个人布点。西湖区森林公安副大队长田辉向队员们指示,今天的任务

要求是在责任范围内巡查,不是固定岗,要流动巡查,队员要来回走动查看,有情况及时汇报。

每组队伍中还有8名西湖区特警和若干名当地派出所的警员。田辉关照警员们天气炎热,要注意带水防暑。当地多有野猪出没,曾布设不少野猪夹,他提醒警员们在山道上要尽量使用棍子,打动周围草丛,避免意外伤害。

转塘街道副书记陈立平告诉记者,牛山合围约5公里左右。转塘街道沿山有龙门坎、何家村、上城隍和长隍四个村,守住下山的路,现在的策略是严防死守,不让豹子下山。除何家村总指挥部的300名警力外,另外3个村还有700名左右警力和人员布防,包括上山巡查。其他街道也有搜救队同时在

执行任务。

其他工作也在同步推进,记者在何家村现场获知,昨天上午有一名游客在山上曾看到一只金钱豹并报警,但目前这名游客已经下山,上午向队员们分派任务的田辉9时50分许乘车前往白龙潭,试图找到这名游客,请他帮忙前去指认地点。

村民徐志根说,昨晚警察和政府工作人员通宵未眠,早上在文化礼堂吃了村里准备的包子和豆浆。村里这两天也加强了巡防,告诫村民注意安全,告知老人和孩子不要随意外出,以防不测。记者在何家村文化礼堂看到,这一带周边环境环绕着一百多米高的小山,从山脚到半山分布着茶园,目前茶叶已过了采摘期,村民一般不上山。

## 第一只

## 正常进食运动

目前,三只外逃未成年金钱豹,已捕获追回两只。据富阳发布消息,5月8日17时许在富阳区银湖街道金苑山庄旁边山林发现并成功麻醉捕获一只从杭州野生动物世界逃脱的未成年金钱豹。5月8日18时12分,已麻醉捕获的小豹子被送回杭州野生动物世界。经检查,小豹子生命体征平稳。随后,富阳区人民政府新闻办公室发布视频(见右图)。视频显示,被麻醉捕获的小豹子正在苏醒中。记者反复向工作人员确认,“视频中是第几只金钱豹?”对方回复:“第二只。”

“凌晨1时,我们发现了第三只小豹子的踪迹,合力从外围慢慢靠近,范围逐渐在

## 第二只

## 目前已苏醒

缩小。小豹子很警觉,也许是察觉到了什么,速度飞快地跑掉了,但大致范围已确定。”搜救队员说。今天凌晨1时,白龙潭搜寻力量转移到何家村附近的龙坞骑行公园西南方向山上,无人机发现第三只小豹子的行踪,杭州野生动物世界的工作人员立即安装好麻醉针吹管。最后搜寻队采取合围的方式,第一队与第二队搜寻人员距离控制在200米左右,都配有麻醉枪。虽然包围圈在缩小,但还是被小豹子逃脱了。

记者了解到,此前第一只被找回的金钱豹健康活泼,已可以正常进食和运动,并无大碍。第二只被麻醉捕获的金钱豹目前也已苏醒。 本报记者 杨欢 实习生 李政隆



## 专家解读

## 抓捕时尽量不要惊扰它

据杭州野生动物世界执业兽医师邹建强介绍,三只外逃的金钱豹均处于未成年状态,饲养期间每日以喂食解冻的鸡块为主,每顿2斤左右,野外生存能力差。

金钱豹的习性是怎样的?据中国猫科动物保护联盟负责人宋大昭介绍,金钱豹是国家一级保护动物,属于猫科豹属,白天晚上都会活动。金钱豹的攻击性有多强?宋大昭表示,圈养的金钱豹和野生的个体虽然是一个物种,但完全不是一个概念,“就跟狗和狼的区别类似,狼和狗是同一物种,但狼更危险攻击性更强,而狗的危险性要小得多。”

宋大昭指出,金钱豹体形较小,很少会去主动攻击人,逃跑的又是圈养的未成年个体,是在人工环境下养大的,没有建立起攻击人的这种意识。“昨天的新闻中,杭州当地村民在山上茶园里见到金钱豹时,当村民靠近的时候,金钱豹没有刻意躲开藏起来,而是看到村民以后就走开了,完全没展现出攻击性,这些行为很能说明问题。”

宋大昭认为,尽快把出逃的金钱豹抓回来非常重要,它们在野外对人来说还是有一定的危险性,此外它们也不具备在野外生存的能力。他建议,在抓捕过程中不要惊扰到

金钱豹,这是一个最基本的原则。“虽然它们是在人工环境下长大的,对于人的举动不会有太强烈的反应,但它们是大型猛兽,受到刺激后依然有可能采取反扑和抓咬行为。”

第三只金钱豹仍在逃。市民在野外遇到金钱豹应该怎么做?邹建强提醒周边群众,近期最好不要上山。如果不得不上山,请结伴而行。此外,周边村庄和小区的居民早、晚散步时,注意远离茂密的树林和灌木丛等。如果市民真的在野外遇到了金钱豹,千万保持镇定,不要直视金钱豹,可以用余光扫视,在不惊扰金钱豹的前提下,缓缓撤退。“记住,一不要歇斯底里大喊大叫,二不要转身就跑,三不要主动靠近拍照。”

本报记者 杨欢 实习生 李政隆

## 事件回顾

5月2日13时左右 浙江杭州转塘龙门坎村茶农祝师傅中午在茶山上看到一只豹子。

5月6日 杭州转塘街道村民报警称,有人在当地龙门坎村的山林中发现一只疑似豹子的猫科动物。当天,杭州野生动物世界和杭州动物园均表示没有动物出逃。

5月7日晚 又有网友爆料,在距龙门坎村直线距离5.6公里的金苑山庄发现野生豹子。

5月8日上午 杭州野生动物世界官方微博公众号发布关园公告,称园区发生安全问题需及时处理和维修,故暂停开放。

5月8日 “富阳发布”微信公众号发布了消息:5月7日20时许,群众报警称在富阳区银湖街道受降四联村金苑山庄发现疑似金钱豹。经富阳区相关部门联合调查,确定为杭州野生动物世界三只未成年金钱豹外逃,目前已捕获追回一只。

5月8日10时 杭州市富阳区红十字狼群救援队接到110的通知,随即组织40多人分成4个小组对金钱豹展开了追捕。11时,第一小组上山,追踪金钱豹四个多小时。17时许,在杭州市富阳区银湖街道金苑山庄旁边山林发现并成功麻醉捕获一只从杭州野生动物世界逃脱的未成年金钱豹。

5月8日14时41分 据杭州市富阳区人民政府新闻办公室官方微博消息,针对杭州野生动物世界三只未成年金钱豹外逃事件,联合调查组已经入驻,将彻查金钱豹外逃原因。

5月8日17时10分 杭州野生动物世界官方微博发布致歉声明称:“前期因考虑到出逃的未成年金钱豹攻击性较弱,担心事件公布会引起恐慌,未及时公布有关信息。”

5月8日17时46分 浙江日报发布微博辟谣:其记者从杭州市富阳区人民政府新闻办公室获悉,第二只外逃金钱豹并未死亡,金钱豹被狗咬死为假消息。17时50分,央视新闻官方微博进行辟谣。18时39分,微博“@富阳发布”发布了第二只小豹子的最新视频,视频显示:18时12分,被麻醉捕获的第二只小豹子呼吸平稳。19时10分,杭州红十字狼群救援队队员邵琦接受采访时表示,第二只豹子并未死亡,而是被麻醉后捕获。

5月9日凌晨1时 白龙潭搜寻力量转移到何家村附近的龙坞骑行公园西南方向山上,无人机发现杭州野生动物世界第三只小豹子的行踪,但是小豹子很警觉,飞快地跑掉了。

本报记者 杨欢 实习生 李政隆